
Chuyên đề 11
DIỆN TÍCH ĐA GIÁC
A. Kiến thức cần nhớ
1. Mỗi đa giác có một diện tích xác định. Diện tích đa giác là một số dương có các tính chất sau:
- Hai tam giác bằng nhau thì có diện tích bằng nhau.

- Nếu một đa giác được chia thành những đa giác không có điểm trong chung thì diện tích của nó bằng tổng diện tích của những đa giác đó.

- Hình vuông cạnh có độ dài bằng 1 thì có diện tích là 1.
2. Các công thức tính diện tích đa giác
- Diện tích hình chữ nhật bằng tích hai kích thước của nó 
[image: image330.png]v



(a,b là kích thước hình chữ nhật).
- Diện tích hình vuông bằng bình phương cạnh của nó 
[image: image2.wmf]2
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(a là độ dài cạnh hình vuông).

- Diện tích hình vuông có đường chéo dài bằng d là 
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- Diện tích tam giác vuông bằng nửa tích hai cạnh góc vuông 
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(a,b là độ dài hai cạnh góc vuông).

- Diện tích tam giác bằng nửa tích của một cạnh với chiều cao ứng với cạnh đó 
[image: image5.wmf]1
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(a,h là độ dài cạnh và đường cao tương ứng).

- Diện tích hình thang bằng nửa tích của tổng hai đáy với chiều cao: 
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)

1

.

2

Sabh

=+

(a, b là độ dài hai đáy, h là độ dài đường cao).

- Diện tích hình bình hành bằng tích của một cạnh với chiều cao ứng với cạnh đó: 
[image: image7.wmf].
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(a, h là độ dài một cạnh và đường cao tương ứng).

- Diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc bằng nửa tích hai đường chéo.
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là độ dài hai đường chéo tương ứng).

- Diện tích hình thoi bằng nửa tích hai đường chéo 
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là độ dài hai đường chéo tương ứng).

3. Bổ sung

- Hai tam giác có chung một cạnh (hoặc một cặp cạnh bằng nhau) thì tỉ số diện tích bằng tỉ số hai đường cao ứng với cạnh đó.

- Hai tam giác có chung một đường cao (hoặc một cặp đường cao bằng nhau) thì tỉ số diện tích bằng tỉ số hai cạnh ứng với đường cao đó.

- ABCD là hình thang 
[image: image14.wmf](//)
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. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại O thì 
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- Trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất.

- Hai hình chữ nhật có cùng chiều cao thì tỉ số diện tích bằng tỉ số hai đáy.
- Tam giác đều cạnh a có diện tích là 
[image: image16.wmf]2
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B. Một số ví dụ
Ví dụ 1: Cho hình chữ nhật ABCD có 
[image: image17.wmf]12
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cm. Gọi H, I, E K là các trung điểm tương ứng của BC, HC, DC, EC.
a) Tính diện tích tam giác DBE;
b) Tính diện tích tứ giác EHIK.
Giải
⁕ Tìm cách giải. Dễ dàng tính được diện tích hình chữ nhật ABCD. Mặt khác, đề bài xuất hiện nhiều yếu tố trung điểm nên chúng ta có thể vận dụng tính chất: hai tam giác có chung đường cao thì tỉ số diện tích bằng tỉ số hai cạnh đáy ứng với đường cao đó. Từ đó rút ra nhận xét: đường trung tuyến của tam giác chia tam giác ấy thành hai phần có diện tích bằng nhau.
Từ nhận xét quan trọng đó, chúng ta lần lượt tính được diện tích các tam giác BCD, BCE, DBE, BEH, ECH, HKC, CKI,….
⁕ Trình bày lời giải

a) ABCD là hình chữ nhật nên 
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E là trung điểm của CD, suy ra: 
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b) H là trung điểm BC 
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K là trung điểm CE 
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I là trung điểm CH 
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Vậy 
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Ví dụ 2: Cho hình chữ nhật ABCD có diện tích 
[image: image25.wmf]2
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. Lấy điểm E thuộc BC và F thuộc CD sao cho diện tích tam giác ABE và ADF lần lượt là 
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. Tính diện tích tam giác AEF.
(Olympic Toán, Châu Á- Thái Bình Dương, năm 2001)
Giải

⁕ Tìm cách giải. Quan sát hình vẽ, suy luận rất tự nhiên: muốn tính diện tích tam giác AEF chúng ta chỉ cần tính diện tích tam giác CEF.
Nhận thấy không thể và cũng không cần tính cụ thể độ dài CE và CF. Chúng ta biết rằng 
[image: image28.wmf]2
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, nên chỉ cần tìm mối quan hệ giữa CE và BC; CF và CD. Phân tích như vậy, chúng ta chỉ cần tìm mối quan hệ giữa BE và BC; DF và CD.
Mặt khác hình chữ nhật ABCD và tam giác vuông ABE có chung cạnh AB, đồng thời biết diện tích của chúng nên dễ dàng tìm được mối quan hệ giữa BE và BC. Tương tự như vậy hình chữ nhật ABCD và tam  giác vuông ADF có chung cạnh AD, đồng thời biết diện tích của chúng nên dễ dàng tìm đựơc mối quan hệ giữa DF và CD. Từ đó ta có lời giải sau:

⁕ Trình bày lời giải
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Ta có: 
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Do vậy 
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Ví dụ 3. Cho hình thang cân ABCD 
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ABD

. Tính diện tích hình thang ABCD.

(Olympic Toán Châu Á- Thái Bình Dương 2007)
[image: image300.emf]Giải
Cách 1. Nối AC cắt BD tại E. 
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[image: image301.emf]Cách 2. Kéo dài tia BA lấy điểm E sao cho 
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Cách 3. Kẻ 
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HDKB là hình vuông mà 
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 (cạnh huyền – góc nhọn)

Suy ra 
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Ví dụ 3. Cho 
[image: image64.wmf]ABC
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 vuông tại A. AH là đường cao. Gọi M, N là hình chiếu của H trên AB, AC. Gọi I là giao điểm của BN và CM. Chứng minh: 
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Giải
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[image: image66.wmf]ANH

D

 và 
[image: image67.wmf]BNH

D

có chung HN và đường cao hạ từ A và B bằng nhau, nên 
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Mặt khác 
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(2) 
Từ (1) và (2) ta có: 
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Vậy 
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Nhận xét.

Kĩ thuật so sánh 
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, do đó ta so sánh 
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Ví dụ 4. Gọi M, N lần lượt là trung điểm các cạnh BC và CD của tứ giác lồi ABCD. Chứng mình rằng: 
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Giải

[image: image304.png]


* Tìm cách giải. Nhận thấy vế phải của phần kết luận có độ dài hai cạnh của tam giác AMN, mặt khác dễ thấy 
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* Trình bày lời giải
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Gọi giao điểm AM và BD là I
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Suy ra 
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Ví dụ 5. Cho tam giác ABC với D là điểm thuộc cạnh BC và F là điểm thuộc cạnh AB. Điểm K đối xứng với điểm B qua DF. Biết rằng K, B nằm khác phía so với AC. Cạnh AC cắt FK tại P và DK tại Q. Tổng diện tích của các tam giác AFP, PKQ và QDC là 
[image: image95.wmf]2
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(Olympic Toán học Trẻ Quốc Tế Hàn Quốc KIMC 2014 (Malaysia đề nghị))

Giải
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Ta có: 
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Ví dụ 6. Chín đường thẳng có cùng tính chất là mỗi đường thẳng chia hình vuông thành hai tứ giác có tỉ số bằng 
[image: image103.wmf]2
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. Chứng minh rằng tồn tại ít nhất ba đường thẳng trong số đó cùng đi qua một điểm.

(Thi vô địch CHLB Nga- năm 1972)

Giải

[image: image306.emf]* Tìm cách giải. Chứng mình tồn tại ít nhất ba đường thẳng trong số đó cùng đi qua một điểm, mà không chỉ ra được cụ thể tường minh đó là điểm nào, chúng ta liên tưởng tới khả năng vận dụng nguyên lý Đirichle. Trong trường hợp này, chúng ta cần chỉ ra 9 đường thẳng phải đi qua ít nhất 1 trong 4 điểm cố định nào đó. Từ đó nếu mỗi điểm có nhiều nhất chỉ có 2 đường thẳng đi qua thì nhiều nhất chỉ có 
[image: image104.wmf]4.28
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 đường thẳng (nhỏ hơn 9), vô lý. Chúng ra có cách giải sau:

* Trình bày cách giải

Các đường thẳng đã cho không thể cắt các cạnh kề nhau của hình vuông ABCD. Bởi vì thế không thể tạo ra hai tứ giác mà là tam giác và ngũ giác. 
Giả sử một đường thẳng cắt các cạnh BC và AD tại các điểm M và N. Các hình thang ABMN và CDNM có các đường cao bằng nhau do đó tỉ số diện tích của chúng bằng tỉ số các đường trung bình. Tức là MN chia đoạn thẳng nối trung điểm của các cạnh AB và CD theo tỉ số 
[image: image105.wmf]2
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Tổng số các điểm chia các đường trung bình của hình vuông theo tỉ số 
[image: image106.wmf]2
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 là 4.

Bởi số dường thẳng đã cho là 9 và đều phải đi qua một trong số bốn điểm nói trên, nên có một điểm thuộc ít nhất 3 đường thẳng. Tức là có ít nhất ba đường thẳng trong số đó cùng đi qua một điểm.
Ví dụ 7. Bên trong hình vuông có cạnh bằng 10 có 1000 điểm, không có ba điểm nào thẳng hàng. Chứng minh rằng trong số các tam giác có đỉnh là các điểm đó hoặc các đỉnh hình vuông, tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image107.wmf]50
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Giải
* Tìm cách giải. Nhận thấy rằng hình vuông có diện tích 
[image: image108.wmf]10.10100

=

. Suy luận một cách tự nhiên, chúng ta nghĩ một cách từ 1000 điểm và 4 đỉnh nối với nhau như thế nào để tạo thành các tam giác không có điểm chung trong. Khi đó tổng diện tích các tam giác tạo thành có diện tích bằng 100. Chúng ta sẽ lập luận diện tích nhỏ nhất của một tam giác tạo thành thỏa mãn yêu cầu đề bài.

[image: image307.emf]* Trình bày cách giải

Gọi 1000 điểm trong hình vuông cạnh bằng 10 là 
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Bước thứ nhất, ta nối 
[image: image110.wmf]1
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 với các đỉnh của hình vuông, ta được bốn tam giác. Xét điểm 
[image: image111.wmf]k
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. Nếu 
[image: image113.wmf]k
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 nằm trong một tam giác đã tạo ra (chẳng hạn 
[image: image114.wmf]2
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 ở hình vẽ), ta nối 
[image: image115.wmf]2
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 với ba đỉnh của tam giác đó, số tam giác tăng thêm hai (từ 1 thành 3), nếu 
[image: image116.wmf]k
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 thuộc một cạnh chung của hai tam giác tạo ra (chẳng hạn 
[image: image117.wmf]3
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ở hình vẽ), ta nối 
[image: image118.wmf]3
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 với các đỉnh đối diện với cạnh chung, số tam giác cũng tăng thêm hai (từ 2 thảnh 4).
Như vậy, sau bước thứ nhất ta được bốn tam giác. Trong 999 bước còn lại, mỗi bước tăng thêm hai tam giác. Tổng cộng ta có:


[image: image119.wmf]42.9992002
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 tam giác
Tổng diện tích của 2002 tam giác đó bằng 100. Do đó tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image120.wmf]10050
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Nhận xét. Từ cách giải trên, chúng ta có thể giải được bài toàn tổng quát sau:

- Bên trong một hình vuông có cạnh là a cho n điểm. Chứng minh rằng trong số các tam giác có đỉnh là các điểm đó hoặc các đỉnh hình vuông, tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image121.wmf]2
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- Bên trong một đa giác lồi n cạnh có diện tích là S lấy m điểm. Chứng minh rằng trong số các tam giác có đỉnh là các điểm đó hoặc các đỉnh đa giác, tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image122.wmf]22
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Ví dụ 8. Chứng mình rằng hai hình chữ nhật cùng kích thước 
[image: image123.wmf]ab
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 được xếp sao cho chúng cắt nhau tại 8 điểm thì diện tích phần chung lớn hơn nửa diện tích một hình chữ nhật.
Giải

[image: image308.emf]Vẽ CM, CN (như hình vẽ) 
[image: image124.wmf]CMCN
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Suy ra CA là tia phân giác góc MAN và góc MCN. Chứng minh tương tự, ta có: BD là phân giác của 
[image: image125.wmf]·
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Dựa vào cặp góc có cạnh tương ứng vuông góc, ta có: 
[image: image126.wmf]·
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 nên 
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Từ đó suy ra 
[image: image128.wmf]ACBD
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Do đó 
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Nhận xét. Sử dụng kĩ thuật của chuyên đề tam giác đồng dạng. Các bạn có thể giải được bài toán sau: cho hai hình chữ nhật cùng kích thước 
[image: image131.wmf]ab
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. Một hình chữ nhật các cạnh tô màu đỏ, một hình chữ nhật các cạnh tô màu xanh, được xếp sao cho chúng cắt nhau tại 8 điểm. Chứng minh rằng hình bát giác có tổng các cạnh màu đỏ bằng tổng các cạnh tô màu xanh.
C. Bài tập vận dụng
11.1. Cho hình chữ nhật ABCD có 
[image: image132.wmf]4
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,
[image: image133.wmf]3
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. Gọi H là hình chiếu của C trên BD. Tính điện tích tam giác ADH.

11.2. Cho hình thang ABCD có độ dài hai đáy là 
[image: image134.wmf]5
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,
[image: image135.wmf]15
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, độ dài hai đường chéo là 
[image: image136.wmf]16
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,
[image: image137.wmf]12
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. Tính diện tích hình thang ABCD.

11.3. Cho tam giác ABC vuông cân tại A. Các điểm D, E theo thứ tự di chuyển trên AB, AC sao cho 
[image: image138.wmf]BDAE
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. Xác định vị trí D, E sao cho tứ giác BDEC có diện tích nhỏ nhất.
11.4. Cho tam giác ABC có diện tích là S, trên cạnh AB lấy điểm D sao cho 
[image: image139.wmf]2
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. Gọi E là trung điểm của AC và I là giao điểm CD và BE. Tính diện tích của tam giác IBC.

11.5. Cho tứ giác lồi ABCD. Qua trung điểm K của đường chéo BD dựng đường thẳng song song với đường chéo AC, đường này cắt AD tại E. Chứng minh rằng CE chia tứ giác thành hai phần có diện tích bằng nhau (biết E nằm giữa A và D).
11.6. Cho hình bình hành ABCD. Trên cạnh AB va CD lần lượt lấy các điểm M và K sao cho 
[image: image140.wmf]AMCK
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. Trên đoạn AD lấy điểm P bất kì. Đoạn thẳng MK lần lượt cắt PB và PC tại E và F. Chứng minh rằng: 
[image: image141.wmf]PEFBMECKF
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[image: image309.emf]11.7. Cho tam giác ABC có các trung tuyến AD và BE vuông góc với nhau tại O. Biết rằng 
[image: image142.wmf]ACb
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; 
[image: image143.wmf]BCa
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. Tính diện tích hình vuông có cạnh là a. 
11.8. Đặt một hình vuông nhỏ vào bên trong một hình vuông lớn rồi nối 4 đỉnh của hình vuông lớn tương ứng theo thứ tự với 4 đỉnh hình vuông nhỏ (như hình vẽ).

Chứng minh rằng: 
[image: image144.wmf]AMNBCDQPADQMBCPN
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11.9. Cho 
[image: image145.wmf]ABC
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 vuông tại A có AH là đường cao. Trên AB, AC lấy K, L sao cho 
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. Chứng minh rằng 
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11.10. Cho tứ giác ABCD. Gọi M; N lần lượt là trung điểm AB; CD. Gọi P; Q lần lượt là trung điểm BM và DN. Chứng minh rằng 
[image: image148.wmf]1
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11.11. Cho hình chữ nhật ABCD. Trên cạnh AB lấy hai điểm M, N sao cho 
[image: image149.wmf]AMMNNB
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 và P là trung điểm cạnh CD. Goi O là giao điểm của ND và MP. Biết diện tích tam giác DOP lớn hơn diện tích tam giác MON là 
[image: image150.wmf]2
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. Tính diện tích hình chữ nhật ABCD.

11.12. Cho tứ giác ABCD có 
[image: image151.wmf]10
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. Hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại O, biết 
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. Tính diện tích tứ giác ABCD.

11.13. Cho tứ giác ABCD. Gọi M, P, N, Q lần lượt là trung điểm các cạnh AB, BC, CD, AD; O là giao điểm của MN và PQ. Chứng minh:

a) 
[image: image154.wmf]AOQBOPMPQ
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b) 
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11.14.Cho một hình bình hành và 13 đường thẳng, mỗi đường thẳng đều chia hình bình hành thành hai tứ giác có tỉ số diện tích bằng 
[image: image156.wmf]2

5

. Chứng minh rằng trong 13 đường thẳng đó, có ít nhất bốn đường thẳng cùng đi qua một điểm.

11.15. Bên trong một hình vuông có cạnh bằng 1 cho 1000 điểm trong đó không có ba điểm nào thẳng hàng. Chứng minh rằng trong số các tam giác có đỉnh là 3 trong 1000 điểm đó, tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image157.wmf]1
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11.16. Cho 37 điểm, không có ba điểm nào thẳng hàng, nằm ở bên trong một hình vuông có cạnh bằng 1. Chứng minh rằng luôn tìm được năm điểm trong 37 điểm đó thỏa mãn: các tam giác được tạo bởi trong năm điểm đó có diện tích không quá 
[image: image158.wmf]1

18

.

11.17. Cho một đa giác lồi. Chứng minh rằng tồn tại một hình bình hành có diện tích không quá hai lần diện tích đa giác sao cho các đỉnh của đa giác nằm trong hoặc trên biên của hình bình hành.

11.18. Cho lục giác lồi ABCDEF có các cặp cạnh đối song song.

Chứng minh 
[image: image159.wmf]1
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11.19. Cho tứ giác ABCD. Gọi I, E, G, H lần lượt là trung điểm của AB, BC, CD, DA, đường thẳng CI cắt BH và DE lần lượt tại M và N, đường thẳng AG cắt DE và BH lần lượt tại P và Q. Chứng minh rằng: 
[image: image160.wmf]MNPQIBMCENDGPAHQ
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11.20. Cho tam  giác ABC, gọi M, N, D lần lượt là trung điểm của BC, CA, AB và P là điểm tùy ý nằm ngoài tam giác. Chứng mình rằng trong ba tam giác PAM, PBN, PCD luôn tồn tại một tam giác có diện tích bằng tổng diện tích hai tam giác còn lại.
Hướng dẫn giải

11.1. Áp dụng định lý Py-ta-go trong tam giác vuông BCD, ta có:
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nên 
[image: image162.wmf]5

BCcm

=

.


[image: image163.wmf]2

.3.4

2,4(cm)

5

BCD

S

BCCD

CH

BDBD

====


Xét tam giác vuông CDH, ta có:
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nên 
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Kẻ 
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. Ta có: 
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Vậy 
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11.2.
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Qua A kẻ đường thẳng song song với BD, cắt đường thẳng CD tại E. Suy ra ABDE là hình bình hành.
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Ta có: 
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Do đó: 
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 vuông tại A.
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Mặt khác: 
[image: image177.wmf]ADEABC
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(vì 
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; đường cao kẻ từ A; C của hai tam giác đó bằng nhau).
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11.3. Ta có: 
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..

22

ADE

SADAEADBD

==



[image: image181.wmf](

)

(

)

2

11

.

22

ADE

SADABADABADAD

Þ=-=-



[image: image182.wmf]22

2

1

(2.)

2248

ADE

ABABAB

SADAD

Þ=--++



[image: image183.wmf]22
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Vậy 
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không đổi.

Do đó 
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khi D, E lần lượt là trung điểm AB, AC.
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11.4. Gọi H, K là hình chiếu của D, C trên BE.
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11.5. Do 
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Từ đó suy ra điều phải chứng minh.

11.6. Ta có 
[image: image194.wmf]BCD
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và 
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 có chung cạnh BC và đường cao ứng với cạnh BC bằng nhau nên 
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Ta có: 
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suy ra 
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Kẻ 
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, ta có:
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Suy ra 
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Vậy 
[image: image204.wmf]PEFBMEKFC
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11.7. Ta có AD, BE là các đường trung tuyến nên O là trọng tâm suy ra: 
[image: image206.wmf]2.;2.
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Áp dụng định lý Py-ta-go ta có: 
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Vậy diện tích hình vuông cạnh AB là: 
[image: image212.wmf]22
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11.8. Qua M, N, P kẻ các đường thẳng song song với cạnh hình vuông ABCD (như hình vẽ). Khi đó ta được IKHE là hình vuông và các tam giác INM, KPN, HQP, EMQ bằng nhau. 
Ta có: 
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Mà 
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[image: image217.wmf]9101112

SSSS

Þ+=+

. Do vậy: 
[image: image218.wmf]AMNBCDQPADQMBCPN

SSSS

+=+

.

11.9. Ta có: 
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Gọi M là trung điểm của BC, ta có 
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Mặt khác 
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Từ đó suy ra: 
[image: image223.wmf]2

1111

...

2222

AKLABC

SAHAHBCS

=£=


Đẳng thức xảy ra khi 
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11.10. Ta có: 
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Ta có: 
[image: image229.wmf]11

33

PQMAPQ

MPAPSS

=Þ=

.


[image: image230.wmf]11

33

PNQPQC

NQCQSS

=Þ=



[image: image231.wmf]111

333

MPNQPQMPNQAPQPQCMPNQAPCQ

SSSSSSS

Þ=+=+Þ=


(2)

Từ (1) và (2) suy ra: 
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11.11. Ta có: 
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Ta có: 
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11.12.
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Kẻ 
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Ta có: 
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11.13. a) Vẽ 
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Ta có: Tứ giác MPNQ là hình bình hành 
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Mà 
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b) Chứng minh tương tự, ta có: 
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Kẻ 
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Mà 
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Tương tự, ta có: 
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Từ (1) và (2) suy ra: 
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11.14. Các đường thẳng đã cho không thể cắt các cạnh kề nhau của hình bình hành ABCD. Bởi vì nếu thế không thể tạo ra hai tứ giác mà là tam giác và ngũ giác. 
Giả sử một đường thẳng cắt các cạnh BC và AD tại các điểm M và N. Các hình thang ABMN và CDNM có các đường cao bằng nhau do đó tỉ số diện tích của chúng bằng tỉ số các đường trung bình. Tức là MN chia đoạn thẳng nối trung điểm của các cạnh AB và CD theo tỉ số 
[image: image262.wmf]2
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. Tổng số các điểm chia các đường trung bình của hình bình hành theo tỉ số 
[image: image263.wmf]2
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 là 4.
Bởi số đường thẳng đã cho là 13 và đều phải đi qua một trong số bốn điểm nói trên mà 
[image: image264.wmf]133.41
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, nên có một điểm thuộc ít nhất 4 đường thẳng. Tức là có ít nhất bốn đường thẳng trong số đó cùng đi qua một điểm.

11.15. Theo bổ đề về đa giác bao, tồn tại một đa giác có n đỉnh 
[image: image265.wmf](1000)

n

£

là n điểm trong số 1000 điểm đã  cho và 
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 điểm còn lại đã cho nằm trong đa giác.
Ta nối một điểm đã cho chẳng hạn 
[image: image267.wmf]1
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 với n đỉnh của đa giác n cạnh, ta được n tam  giác. Nối một điểm nằm trong một tam giác đã tạo ra với ba đỉnh của tam giác đó, số tam giác tăng thêm hai (từ 1 thành 3). Tổng cộng ta có: 
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 (tam giác)

Vì 
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 nên 
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Tồn tại một tam giác có diện tích không quá 
[image: image271.wmf]1
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 diện tích đa giác. Do đó tam giác đó có diện tích không quá 
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11.16. Chia hình vuông thành chín hình vuông nhỏ có cạnh bằng 
[image: image273.wmf]1
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, diện tích mỗi hình vuông nhỏ là 
[image: image274.wmf]1
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. Vì 
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 nên tồn tại một hình vuông nhỏ chứa năm điểm, ba điểm vào trong năm điểm ấy cùng là đỉnh của một tam  giác có diện tích không quá một nửa hình vuông nhỏ. Do đó các tam giác được tạo bởi ba trong năm điểm đó có diện tích không quá 
[image: image276.wmf]1

18

.

11.17. 
Gọi a là đường thẳng chứa cạnh AB của đa giác. 
Gọi C là đỉnh của đa giác cách xa AB nhất. Qua C kẻ đường thẳng 
[image: image277.wmf]//

bAB

.

Gọi D, E là các đỉnh của đa giác cách xa AC nhất về hai phía của AC. Qua D kẻ đường thẳng 
[image: image278.wmf]//

cAC

, qua E kẻ đường thẳng 
[image: image279.wmf]//
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.

Gọi MNPQ là hình bình hành tạo bởi các đường thẳng a, b, c, d các đỉnh của đa giác nằm trong hoặc trên biên của hình bình hành.

Hiển nhiên 
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Mà 
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tức là 
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11.18. Vẽ hình bình hành ABCQ; CDER; AFEP

Ta có: 
[image: image284.wmf]2.2.2.
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11.19. Ta có: 
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Tương tự 
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Từ (1) và (2) suy ra:
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11.20. Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC, ta có: 

[image: image291.wmf]222
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, ta sẽ chứng minh trong ba tam giác PAG, PBG, PCG tồn tại một tam  giác có diện tích bằng tổng diện tích hai tam giác kia.
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Xét trường hợp A và B nằm khác phía với C đối với đường thẳng PG. 

Hạ 
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, theo giả thiết 
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, G là trọng tâm 
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Tương tự với các trường hợp còn lại, trong ba tam giác PAM, PBN, PCD luôn tồn tại một tam giác có diện tích bằng tổng diện tích hai tam giác còn lại.
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